

РЕГИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ. ЯДЕРНЫЙ ПРИЗРАК НА КОРЕЙСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ

Корейский полуостров по-прежнему остается заповедником «холодной войны» и застает рельм потенциальным очагом вооруженного конфликта, который после обретения Пхеньяном ракетно-ядерного оружия все больше приобретает ядерную окраску.

Шестисторонние переговоры по корейской ядерной проблеме были прерваны Пхеньяном в апреле 2009 г. в ответ на осуждение Советом Безопасности ООН запуска северокорейской ракеты с космическим спутником. А очередное обострение обстановки на полуострове в 2010 г., связанное с потоплением южнокорейского фрегата «Чхонан», сопровождавшимся человеческими жертвами обстрелом о. Ёнпхёндо и широкомасштабными американо-южнокорейскими маневрами в Желтом море, усложнили возобновление переговоров о денуклеаризации Корейского полуострова.

Согласно Довильской декларации от 27 мая 2011 г., страны «большой восьмерки» обязались «поставить заслон представляющим собой угрозу глобальной стабильности острым вызовам в сфере нераспространения, прежде всего в Иране и КНДР», и осудили «provокационное поведение КНДР в отношении Соглашения о перемирии и ряда межкорейских соглашений, продолжаемую ею разработку ядерных и ракетных программ, а также программ по обогащению урана и по сооружению реактора на легкой воде в нарушение резолюций 1718 и 1874 Совета Безопасности ООН»¹.

Летом 2011 г. в вопросе о возобновлении шестисторонних переговоров наметились позитивные подвижки. В июле во время Регионального форума АСЕАН по безопасности состоялась первая за последние три года неофициальная встреча глав МИД КНДР и Республики Корея, на которой министры договорились возобновить переговоры «шестерки». Затем первый заместитель главы МИД КНДР Ким Ге Гван встретился в Нью-Йорке со спецпредставителем США по политике в отношении КНДР С.Босуортом и в Пекине - с заместителем министра иностранных дел Китая Чжан Чжицзюнем. Однако пока Вашингтон продолжает придерживаться позиции, что переговоры ради переговоров его не интересуют.

Очередная артиллерийская перестрелка 10 августа 2011 г. в районе спорной «северной разграничительной линии» между двумя Кореями

в Желтом море вблизи о. Ёнпхёндо показала шаткость некоторого снижения напряженности между ними. Международная неправительственная «кризисная группа» в конце 2010 г. пришла к выводу, что эта «граница в Желтом море имеет самый большой потенциал привести к вспышке второй Корейской войны»².

24 августа 2011 г. президент РФ Д.А.Медведева провел в Улан-Удэ переговоры с председателем Государственного комитета обороны КНДР Ким Чен Иром. Лидеры двух стран обсудили широкий круг вопросов, включая корейскую ядерную программу, денуклеаризацию Корейского полуострова и возобновление шестисторонних переговоров по урегулированию ядерной проблемы Корейского полуострова³. Как сообщила пресс-секретарь президента РФ Н.Тимакова, в ходе встречи Ким Чен Ир подтвердил, что его страна готова вернуться за стол шестисторонних переговоров по урегулированию ядерной проблемы Корейского полуострова без предварительных условий, «в ходе переговоров Северная Корея будет готова решить вопрос о введении моратория на испытания и производство ракетно-ядерного оружия»⁴.

При практически единодушной оценке сохраняющейся на Корейском полуострове обстановки как взрывоопасной существуют разные мнения относительно причин такого положения и перспектив успеха шестисторонних переговоров в случае их возобновления⁵.

В этом номере журнала свою точку зрения высказывают руководитель Центра корейских исследований Института Дальнего Востока РАН к.полит.н. А.З.Жебин и д.и.н., профессор МГИМО В.И.Денисов.

¹ Сайт президента РФ. Довильская декларация «Группы восьми»: Неизменная приверженность свободе и демократии. 27.05.2011 - http://news.kremlin.ru/ref_notes/946

² Harlan Chico. Two Koreas Appear to Exchange Fire along Disputed Sea Border // Washington Post, 11.08.2011.

³ Сайт президента РФ. Встреча с журналистами по итогам переговоров с председателем Государственного комитета обороны КНДР Ким Чен Иром. 24.08.2011, Улан-Удэ - <http://news.kremlin.ru/news/12421>

⁴ ИТАР-ТАСС, 24.08.2011.

⁵ Подробнее см.: Корейский полуостров: опасные игрища. Воронцов А.В., Агалызов П. Ядерная интрига Корейского полуострова; Русаков Е.М. Призраки возвращаются из «холода» // Азия и Африка сегодня, 2010, № 10 (прим. ред.).